MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ I - NĂM HỌC: 2023-2024

MÔN: TOÁN 10-  THỜI GIAN LÀM BÀI: 90 PHÚT

HÌNH THỨC: TRẮC NGHIỆM (30 PHÚT) + TỰ LUẬN (60 PHÚT) (TỈ LỆ 4:6)
	STT
	Nội dung kiến thức/kỹ năng 

(Đơn vị kiến thức/kỹ năng)
	 Số điểm (Tỷ lệ)/ Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	
	
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN

	1
	1.1. Mệnh đề
	
	0.2/1
	
	0.2/1
	
	
	
	

	
	1.2. Tập hợp và các phép toán trên tập hợp
	
	0.2/1
	
	0.2/1
	
	
	
	

	2
	2.1. Bất phương trình bậc nhất hai ẩn
	
	0.6/3
	
	
	
	
	
	

	
	2.2. Hệ bất pt bậc nhất hai ẩn
	
	0.2/1
	
	0.2/1
	1/1
	
	
	

	3
	3.1. Hàm số và đồ thị
	
	0.6/3
	
	
	
	
	
	

	
	3.2. Hàm số bậc hai
	
	0.2/1
	1/1
	
	1/1
	
	
	

	4
	4.1. Số gần đúng và sai số 
	
	0.4/2
	
	
	
	
	
	

	5
	5.1.Định lý cosin và định lý sin,

ứng dụng thực tế
	
	0.2/1
	
	0.4/2
	
	
	
	

	6
	6.1. Vectơ, tổng,hiệu, tích của vectơ với số
	1/2
	0.4/2
	
	
	
	
	1/1
	

	
	6.2. Tích vô hướng của hai vectơ
	
	
	1/2
	
	
	
	
	

	Tổng
	1/2
	3/15
	2/3
	1/5
	2/2
	0/0
	1/1
	0/0

	
	4
	3
	2
	1


BẢNG ĐẶC TẢ MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CUỐI  HỌC KÌ I - NĂM HỌC: 2023 - 2024

MÔN: TOÁN 10 -  THỜI GIAN LÀM BÀI: 90 PHÚT

HÌNH THỨC : TRẮC NGHIỆM (30 PHÚT) + TỰ LUẬN (60 PHÚT) (TỈ LỆ 4:6)
	STT
	Nội dung kiến thức/kỹ năng (Đơn vị kiến thưc/kỹ năng
	Yêu cầu cần đạt của các mức độ nhận thực
	 Số điểm (Tỷ lệ)/ Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng 
	Vận dụng cao

	1
	1.1. Mệnh đề
	Nhận biết: 

- Biết thế nào là một mệnh đề, mệnh đề phủ định , mệnh đề chứa biến.

- Biết kí hiệu phổ biến (() và kí hiệu tồn tại (().

- Biết được mệnh đề kéo theo, mệnh đề tương đương. 

Thông hiểu:

- Biết lấy ví dụ mệnh đề, phủ định một mệnh đề, xác định được tính đúng sai của các mệnh đề trong những trường hợp đơn giản.

- Biết lập mệnh đề đảo của một mệnh đề cho trước.

- Phân biệt được điều kiện cần và điều kiện đủ, giả thiết và kết luận.

- Nêu được ví dụ mệnh đề kéo theo và mệnh đề tương đương. 
	0.2 điểm
(Câu 1-TN)


	0.2 điểm
(Câu 2-TN)


	
	

	
	1.2. Tập hợp và các phép toán trên tập hợp
	Nhận biết:

- Biết cho tập hợp bằng cách liệt kê các phần tử của tập hợp hoặc chỉ ra tính chất đặc trưng của các phần tử của tập hợp. 

- Biết biểu diễn các khoảng, đoạn trên trục số.

- Biết dùng biểu đồ ven để biểu diễn các phép toán trên trên tập hợp.

Thông hiểu:

- Hiểu được khái niệm tập hợp, tập hợp con, tập hợp bằng nhau.

- Hiểu các phép toán giao của hai tập hợp, hợp của hai tập hợp, phần bù của một tập con.

- Sử dụng đúng các kí hiệu (, (, (, (, (, A\B, CEA. 

- Hiểu được các kí hiệu N*, N, Z, Q, R và mối quan hệ giữa các tập hợp đó.

- Hiểu đúng các kí hiệu (a; b); [a; b]; (a; b]; [a; b); (- (; a); (- (; a]; (a; +(); [a; +(); (-(; +().

- Thực hiện được các phép toán lấy giao của hai tập hợp, hợp của hai tập hợp, hiệu của của hai tập hợp, phần bù của một tập con. 
	0.2 điểm
(Câu 3-TN)


	0.2 điểm
(Câu 4-TN)


	
	

	2
	2.1. Bất phương trình bậc nhất hai ẩn
	Nhận biết

- Nhận biết được bất phương trình bậc nhất hai ẩn.
- Biết được nghiệm của bất phương trình bậc nhất hai ẩn.
	0.6 điểm
(Câu 5, 6, 7-TN)
	
	
	

	
	2.2. Hệ bất pt bậc nhất hai ẩn
	Nhận biết

- Nhận biết được hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn.

- Biết được nghiệm của hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn.

Thông hiểu

Biểu diễn miền nghiệm của hệ bất pt bậc nhất hai ẩn trên mặt phẳng tọa độ.

Vận dụng

Vận dụng được các kiến thức về bất phương trình và hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn vào giải quyết bài toán thực tiễn: bài toán tìm GTLN, GTNN của biểu thức 
[image: image1.wmf]Faxby
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 trên một miền đa giác.
	0.2 điểm
(Câu 8-TN)


	0.2 điểm
(Câu 9-TN)


	1 điểm
(Bài 3-TL )
	

	3
	3.1. Hàm số và đồ thị
	Nhận biết: 

- Biết khái niệm hàm số, tập xác định của hàm số, đồ thị của hàm số.

- Biết khái niệm hàm số đồng biến, nghịch biến, chỉ ra được các khoảng đồng biến nghịch biến của hàm số trong trường hợp có đồ thị hàm số.

- Biết tìm tập xác định của một số hàm số đơn giản.
	0.6 điểm
(Câu 10, 11, 12-TN)


	
	
	

	
	3.2. Hàm số bậc hai
	Nhận biết:

- Nhớ được công thức hàm số bậc hai.

- Chỉ ra được sự biến thiên của hàm số bậc hai cho trước.

-Biết được các yếu tố liên quan đến hàm số bậc hai (tọa độ đỉnh, trục đối xứng)

Thông hiểu: 

- Hiểu được sự biến thiên của hàm số bậc hai. 

- Lập được bảng biến thiên của hàm số bậc hai.

- Xác định được tọa độ đỉnh, trục đối xứng và các tính chất hàm số bậc hai.

- Sử dụng khái niệm và tính chất hàm số bậc hai để giải bài toán: Tìm được phương trình parabol 
[image: image2.wmf]2
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 khi biết một số điều kiện.

Vận dụng 
- Vận dụng  khái niệm và tính chất hàm số bậc hai kết hợp một số kiến thức liên quan để giải bài toán thực tiễn.
	0.2 điểm
(Câu 13-TN)
	1 điểm
(Bài 1-TL)
	1 điểm
(Bài 2-TL)
	

	4
	4.1. Số gần đúng và sai số 
	Nhận biết:

- Biết được khái niệm số gần đúng.
- Xác định được số quy tròn của số gần đúng với độ chính xác cho trước.
 - Xác định được số gần đúng của một số với độ chính xác cho trước.
- Biết sử dụng máy tính bỏ túi để tính toán các số gần đúng.
	0.4 điểm
(Câu 14, 15 -TN)
	
	
	

	5
	5.1.Định lý cosin và định lý sin,

ứng dụng thực tế
	Nhận biết: 

- Nhận biết được các công thức liên hệ giữa các yếu tố trong 1 tam giác

Thông hiểu:

- Tính toán được các bài tập đơn giản về cạnh, góc, diện tích tam giác
	0.2 điểm
(Câu 16-TN)
	0.4 điểm
(Câu 17, 18-TN)
	
	

	6
	6.1. Vectơ, tổng,hiệu, tích của vectơ với số
	Nhận biết:

- Biết các khái niệm và tính chất vectơ, vectơ-không, độ dài vectơ, hai vectơ cùng phương, hai vectơ bằng nhau.

- Nắm được định nghĩa và các tính chất, qui tắc của tổng và hiệu các véctơ. Biết khái niệm và tính chất vectơ đối của một vectơ. 

- Biết định nghĩa và tính chất tích của vectơ với một số.

- Biết điều kiện để hai vectơ cùng phương, ba điểm thẳng hàng, tính chất trung điểm, tính chất trọng tâm. 

- Biết xác định và chứng minh hai vectơ bằng nhau. Biểu thị một số đại lượng trong thực tiễn bằng vectơ. Khi cho trước điểm 
[image: image3.wmf]A

 và vectơ 
[image: image4.wmf],
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 dựng được điểm 
[image: image5.wmf]B
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- Hiểu cách xác định vectơ là tổng, hiệu các vectơ cho trước và tính độ dài của nó. Hiểu khái niệm và tính chất tích vectơ với một số.

- Xác định được vectơ 
[image: image7.wmf]bka
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 khi cho trước số thực 
[image: image8.wmf]k

 và vectơ 
[image: image9.wmf].
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- Sử dụng được các quy tắc (ba điểm, trừ, hình bình hành) để xác định tổng, hiệu các vectơ, tích vectơ với một số để chứng minh các đẳng thức vectơ đơn giản.

Vận dụng cao:

Vận dụng các kiến thức về vectơ để giải quyết các bài toán liên quan và các bài toán thực tiễn. 
	0.4 điểm
(Câu 19,20-TN)

1 điểm
(Bài 4a,b -TL)
	
	
	1 điểm
(Bài 6-TL)


	
	6.2. Tích vô hướng của hai vectơ
	Thông hiểu:

- Hiểu khái niệm tích vô hướng của hai vectơ, các tính chất của tích vô hướng 

- Xác định được tích vô hướng của hai vectơ.

- Tính được độ dài của vectơ và khoảng cách giữa hai điểm.

Vận dụng cao:

Vận dụng các kiến thức về tích vô hướng của hai vectơ để giải quyết các bài toán liên quan và các bài toán thực tiễn. 
	
	1 điểm
(Bài 5a,b -TL)
	
	


ĐỀ KIỂM TRA CUỐI  HỌC KÌ I - NĂM HỌC: 2023 - 2024

MÔN: TOÁN 10
PHẦN I: TRẮC NGHIỆM (4 điểm)

Câu 1. Phát biểu nào dưới đây không phải là mệnh đề toán học?

A. Nếu bạn Nam chăm chỉ thì Nam sẽ thành công.

B. Số 2025 chia hết cho 5.

C. Nếu hình thang ABCD nội tiếp đường tròn thì hình thang đó cân.

D. Các số nguyên tố đều là số lẻ.

Câu 2. Tìm mệnh đề phủ định của mệnh đề: 
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Câu 3. Cho A , B là hai tập hợp thoả 
[image: image15.wmf]BA
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. Phần tô đậm trong hình vẽ bên là tập hợp nào sau đây?

[image: image194.emf]O




O

A. 
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Câu 4. Cho hai tập hợp 
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Câu 5. Bất phương trình nào sau đây không phải là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
A. 
[image: image26.wmf]0
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Câu 6. Trong các cặp số sau đây, cặp nào không là nghiệm của bất phương trình: 
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D. 
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Câu 7. Miền không bị gạch bỏ ở hình vẽ dưới biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình nào?

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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Câu 8. Điểm nào sau đây thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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B. M(3; –1).


C. N(–2; 1).


D. O(0; 0).

Câu 9. Hệ bất phương trình nào sau đây là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
A. 
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Câu 10. Cho hàm số 
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. Trong các điểm sau đây, điểm nào thuộc đồ thị hàm số?

A. 
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Câu 11. Tìm tập xác định của hàm số 
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Câu 12. Cho hàm số 
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Khẳng định nào sau đây đúng?

A. Hàm số nghịch biến trên 
[image: image59.wmf](0;2)

.


B. Hàm số đồng biến trên 
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C. Hàm số nghịch biến trên 
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D. Hàm số đồng biến trên 
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Câu 13. Cho parabol (P): 
[image: image63.wmf]2
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. Tìm khẳng định sai.
A. Trục đối xứng là đường thẳng 
[image: image64.wmf]2
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C. Tung độ đỉnh bằng
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D. (P) cắt trục tung tại điểm C(0; c). 

Câu 14. Cho số gần đúng 
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[image: image68.wmf]0,005

d

=

. Hãy viết số quy tròn của số 
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B. 15,31.

C. 15,3.

D. 15,4.

Câu 15. Cho 
[image: image70.wmf]52,236067977...
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. Hãy xác định số gần đúng của 
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 với độ chính xác d = 0,0001. 

A. 
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Câu 16. Cho tam giác ABC có BC = a, AC = b, AB = c. Đẳng thức nào sau đây sai?

A. 
[image: image76.wmf]222

2.cos.

cababB

=+-


B. 
[image: image77.wmf]222

2.cos.

abcbcA

=+-


C. 
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[image: image79.wmf]222

2cos.

cbabaC

=+-


Câu 17. Cho tam giác 
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Câu 18. Tam giác ABC có các góc 
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. Tìm độ dài cạnh AC.

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 19. Cho hình bình hành 
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 Khẳng định nào sau đây sai?
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Câu 20. Gọi 
[image: image101.wmf]B

là trung điểm của đoạn thẳng 
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 Đẳng thức nào sau đây là đúng?
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C. Hai vectơ 
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BABC

uuuruuur

 cùng hướng.


D. 
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PHẦN II. TỰ LUẬN (6 điểm)

[image: image195.emf]2
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Bài 1: (1 điểm) Xác định hàm số 
[image: image107.wmf](
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 biết đồ thị của hàm số là một parabol đi qua điểm 
[image: image108.wmf](8;0)

A

 và có đỉnh là 
[image: image109.wmf](6;12)
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.

Bài 2: (1 điểm) Một cổng chào của một Trung tâm Hội nghị có hình dạng là một parabol hướng bề lõm xuống dưới. Giả sử ta gắn hệ tọa độ Oxy sao cho một chân cổng đi qua gốc tọa độ O như hình vẽ (x,y tính bằng mét). Khoảng cách giữa hai chân cổng là 
[image: image110.wmf]4

OAm

=

. Một điểm M nằm trên cổng cách mặt đất một khoảng 
[image: image111.wmf]5,25
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 và khoảng cách từ H đến O bằng 
[image: image112.wmf]1,05.

m

 Hãy tính chiều cao của cổng ở vị trí cao nhất (làm tròn kết quả đến hàng phần trăm). 

Bài 3: (1 điểm) Một học sinh tham gia hoạt động  gây quỹ bằng cách xếp giấy Origami để bán. Bạn cần 2 giờ để xếp được một mô hình cỡ nhỏ, bán với giá 90 nghìn đồng và 3 giờ để xếp được một mô hình cỡ trung, bán với giá 120 nghìn đồng. Học sinh này đặt ra kế hoạch là thời gian hoàn thành không quá 15 giờ và phải xếp được ít nhất 6 mô hình. Hãy cho biết học sinh đó có thể thu được số tiền gây quỹ cao nhất là bao nhiêu ?

Bài 4: (1 điểm) 

a) Cho năm điểm 
[image: image113.wmf],,,,
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b) Cho tam giác 
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Bài 5: (1 điểm) Cho hình vuông ABCD có cạnh bằng 4. 

a) Tính 
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Bài 6: (1 điểm) Cho 
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D

 đều cạnh 2a. Gọi M , N là hai điểm thỏa 
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, P là điểm thuộc cạnh AC sao cho 
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. Tính tỉ số 
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	Xác định hàm số 
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 biết đồ thị của hàm số là một parabol đi qua điểm 
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Vậy: 
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	Một cổng chào của một Trung tâm Hội nghị có hình dạng là một parabol hướng bề lõm xuống dưới. Giả sử ta gắn hệ tọa độ Oxy sao cho một chân cổng đi qua gốc tọa độ O như hình vẽ (x,y tính bằng mét). Khoảng cách giữa hai chân cổng là 
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. Một điểm M nằm trên cổng cách mặt đất một khoảng 
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 và khoảng cách từ H đến O bằng 
[image: image137.wmf]1,05.

m

 Hãy tính chiều cao của cổng ở vị trí cao nhất (làm tròn kết quả đến hàng phần trăm).  
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Tung độ của đỉnh : 
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Chiều cao của cổng ở vị trí cao nhất là khoảng 6,78 m. (0.25)
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(1.0)
	Một học sinh tham gia hoạt động  gây quỹ bằng cách xếp giấy Origami để bán. Bạn cần 2 giờ để xếp được một mô hình cỡ nhỏ, bán với giá 90 nghìn đồng và 3 giờ để xếp được một mô hình cỡ trung, bán với giá 120 nghìn đồng. Học sinh này đặt ra kế hoạch là thời gian hoàn thành không quá 15 giờ và phải xếp được ít nhất 6 mô hình. Hãy cho biết học sinh đó có thể thu được số tiền gây quỹ cao nhất là bao nhiêu ?

	
	Gọi x, y lần lượt là số mô hình cỡ nhỏ , cỡ trung mà bạn học sinh cần xếp.
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Miền nghiệm của hệ bpt là miền tam giác ABC.
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Vậy học sinh đó  thu được số tiền gây quỹ cao nhất là 660 nghìn đồng.
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